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Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 5 Kp.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. {&%
Megjelen hetenklnt ötször, hétfőn, kedden, sierdán, csütörtökön. szomoaton.

Myllttéren megjelenő közlemény 
5 hasábos sora 15 Kp.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.

Bélyegdíj : Minden beigta tisért 
külön 30 Kp.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

nek czélja : Károly fejedelem elűzése és a 
köztársaság kikiáltása volt.

Olaszországban, hol a nagy nemzeti át­
alakulás, megtömürülés még több akadálylyal 

dói által részint személyes nagyravágyásbúl, kénytelen küzdeni, mint Németországban, -- 
részint a korona fényének, bár áldozatok j rgSzjnt ezen átalakulás nehézségei, részint 
árán, emelése végett folytatott óriási liarczok | yjj.tor ymanuei királynak személyes tulaj -

Köztársasági mozgalmak.
O) Mig a francziák és poroszok uralko-
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a két nagy nemzetnek egymás elleni erős 
gyűlöletét fejté ki, s az uralkodóházak harcza 
nemzetek harcza lön: Európában több helyen 
mind nagyobb táplálékot vesz a köztársasági 
kormányforma iránti hajlam és rokonszenv

Tán a történelem természetes fejlődésé­
ben, vagy abban is rejlik e köztársasági moz­
galom erősödése, hogy a nemzetek, látván, 
mikép a koronás fők, nem egyszer, szeszély­
ből, magán szenvedélyükből is koczkára te­
szik az uralmuk alatt álló nemzetek nyugal­
mát, jólétét, boldogságát, s a jótevő béke an­
gyalát a pusztító háború véres szellemével 
űzetik tova, — a népuralomban vélik fölta­
lálni a polgári társaság biztosítékait, a sze 
mély- és vagyoubátorság föltételeit, melyek a 
nép közvetlen közreműködése és ellenörkö- 
dése alatt legjobban megszerezhetők és meg­
tarthatók.

Annyi bizonyos, hogy forradalmak le; 
többször azért támadnak, hogy a 
rendelkező kormányuk túlkapásai, visszaélő 
sei szándékoltalak megtoroltatok

S igaz az is,hogy a köztársasági vágyak smoz- j 
galmak folyvást ott lelnek legnagyobb tápiá- j 
lékot, ahol a mouarchicus kormány vezetői 
legtöbb visszaélést követtek el a nép jogai 
ellen, annyira, hogy a nemzet a vállalta ne­
hezülni érzett jármot ledöntendő, nem tartá 
elégnek, hogy a hatalmatbitorlókat polcza- 
ikról lerántsa, hanem magát a rendszert is, 
mely a zsarnokság ápolója volt. megdönten- 
dő, a meggyűlök egyeduralom helyébe a nép­
uralom kormányrendszerét törekedett s tö­
rekszik állítani.

Igv látjuk Spanyolországban, Isabella es 
udvaronczai elüzetése után, — kik azt hit ék, 
hogy a nép csak arra való, hogy az ő fény­
űzésük, szeszélyeik és bűnös kicsapongásaik 
elősegítésére : adjon véresveritéket,— így 

ági kormánynak erősödését,

dunai, részint végre Napóleon vaskeze ..... 
voltak akadályul a köztársaság kikiáltására.

Azonban úgy ott, mint Francziaország- 
ban, s emitt a legújabb események miatt tán 
még inkább, — a társadalom minden rétegé­
ben erősen él a vágy a köztársaság vissza­
állítása iránt; s azokat, kik ezen irányban 
tartózkodók, — csakis a rendetlenkedésektöli 
félelem vonja el a köztársaság! iránytól!

Olaszországban, Róma megnyerése, Fran- 
cziaországban Napoleon megbukása. . . rövid 
időre kilátásban van. S ha ezen események 
bekövetkeznek : azokat nyomban követi a 
köztársaság megalakulása. . . .

Mindegyik kormányforma lehet jó, csak 
a kormányzat legyen becsületes, eszél) es, s 
magán érdekek helyett mindig a közjót tartsa 

I szeme előtt.
De, ha roszakká. elbizakodottakká, a 

hatalommal! hatalommal visszaélőkké, zsarnokokká akar­
nak növekedni a monarchia

szász állomásra., b.) a forgalom Berlin és Ham­
burg fele., c.) az összes északnémetországi forga­
lom., d.) a rajoa-thüringiai forgalom. 2. Via 
Odersberg megvan nyitva: a forgalom Boroszlóba, 
Berlinbe, Stettinbe, mindenféle szállítmányokra 
korlátozás nélkül. 3. Via Salzburg a forgalom ma­
rad amint volt, a gabnaszállitmányokra nézve 
Svájczba, Bajorországba, Würtembergbe etc. tel­
jesen szabad. 4. Via Passau, a forgalom minden 
bajorkeletipálya állomásra s minden czikkre néz­
ve teljesen szabad.

— Steinmetz tábornok, a 
.Fremd Bl.“ szerint clhirtelenkedett eljárása 
ir.iatt, mely szükségtelen áldozatokat kívánt, el- 
mozdittatoű a főparancsnokságtól, s egy külön 
hadtest adatott csupán vezetése alá. Most az I.és II. 
hadsereg vezérlete Frigyes Károly herczegre bí­
zatott. A király a rendkívüli és szükségtelen ál­
dozatok miatt magán kívül vau.

e 11.

védelme alatti
I kormányok, ne csodálkozzanak, na a hatás- 
I nak ellenhatás felel meg, s a népek, a béke 
I és háború gondjait, az élet és halál ügyét is 
legbiztosabban a népkormányra vélik bíz­
hatni ....

Ha félnek a kormányok a köztársaság­
tól : legelső kellék, legerősebb gyógyszer, leg- 
nélkülözhetlenebb föltétel, a köztársaság ré­
mét elodázni : a jó, a becsületes kormányzat!

= Hol t v Iírnád, a Majlandban meg­
jelenő „Magyar-magyar“ szerkesztője, Kossuth 
Lajos és fia ajánlatára, a sz. lőrinczi kerületben, 
képviselő jelöltnek nyilváníttatott. A választás 
September 1 - én lesz, megválasztatása bizonyosnak 
tekinthető.

_ Az Ellenőr szept. 16-tól fogva nagy 
alakban fog megjelenni. Előfizetési
ára egy évre 20 ft

látjuk n ku-.. ági --- , -1 t, n»tr ík összes lovasság' a
és pedig annyival jobban es nagyobb me.v-| M,]itarz^jtun;;. szcrintt hadi lábra állittatik, s a 
ben. amennyivel erősebbek \alanak a nemzet | mjciőbbi bevásárolhassa temutetéből 10
vezetőinek, az ideiglenes kormány tagjainak jsz/1Zali'-knyi fülemelés engedélyeztetett az árakra

klral>Minden meghiúsult kísérlet, a királyvá-j — Prágában a tartománygyülési vá­

lasztásra vonatkozólag újabb lendületet, tap-; jas^keriilutben^a^'^hek^gy^i^ Äug. 24-en 
Iáiékor, szolgáltatott a kóztasa-agi part note- j PStvl, imgvobb kihágá-ok fordultak elő; a német 
kedésére. I színház és casino előtt macskazenék taitattak,

S mig nem oly régen Prim maga, fegy-j katonaságnak kellett kiüritni az utczákat. 
verrel kezében is kész volt elleneszegüini a. líoust gről«>< a reiclnnbergi keres-
köztársasági mozgalmaknak, ime most, a leg-. [.ejt,i,nj kamara nem választá meg újólag, 
újabb tudósítások szerint, maga is beállott, ang. Ő felsége megbízta
köztársaságul .k , !„ ha'iifovnmiLieriu'.not, hogv aGatling-félegolyó-

ügy, hogy a franczia porosz háborúnak • szó, ök'rajzát bocsássa a magyar honvédelmi mi-
__ az0il személyes és dvnasticus indokoknál; m-,termm rendelkezése alá, hogy a honvédség s/a-
fogva. melyek miatt megindittatott - igen Imára is beszereztessenek a szükséges számú ,ly 

nagy befolyása lehetett Prim lelkére, hogy 
azon következtetésre jőjön, mikép 6 is a köz- 
társasági kormául formában keresse a polgári 
társaság iGgi’ísó biztosítékait.

Ei,r..oa másik síéi™, 5IiMva.OI«ior-lÁ™u”Iii."i»SÍ ■; UOOIH"
rtríTKJw». «á*- ....*

mura 
nemű

aug. 30. A íainisterviLágról 
be,tartják magokat. — 

i R o <i i c ii altábornagy. Iliin; Dalmáia helytartója 
je hó 24 én tette le ö Felsége kezeibe az esküt. — 

szélén, Moldva-Oláhor-1 Azon hír. hogy az
irányában, I Béc-be jön, napról

Franczia-porosz háború.
— A harcztérről a legelszomoritóbb tudó­

sítások érkeznek. Rettenetes nyomor van ott 
mindenfelé, s bár a legnagyobb erőfeszítéssel 
igyekezzenek is a sebesültek tova szállításán, 
azok Metzben és Metz körül borzadalmas mennyi­
ségben vannak összehalmozva Belgium nem en­
gedte meg a poroszoknak a sebesülteknek belga 
területre szállítását, mert azt csak azon feltétel 
alatt vélte megengedhetőnek, ha a franczia sebesül­
ték is oda szállíttathatnak, Francziaország azon­
ban a tett ajánlatot vissza utasította.

Most. már porosz részről is elismerik, hogy 
a francziák a legkitűnőbb hadvezérlet alatt álla­
nak, s hogy Metznél majd nem kevésben múlt, 
hogy a francziák nem lettek a győztesek. A po­
rosz hadsereg csak a legnagyobb áldozatokkal 
szerezhette meg magának itt a győzelmet.

A háború folyamáról érkező hírek a legna­
gyobb ellentétben állanak egymással. így Parisból 
aug. 35-röl a Figaro jelenti, hogy a poroszok 24. 
Verdun és Chalons közt megyerettek, s a porosz 
hadsereg bomló félben hátrál Chalons felé, mig 
egy ugyanazon nap Berlinben kelt távirat szerint 
az 500,000 főnyi porosz hadsereg határozottan 
Paris felé megy. E hírek oly ellentmondók, hogy 
addig, mig újabb s felvilágosító közleményeket 
nem "kapunk, semmi megjegyzéssel nem kisérjük
azokat. , , .

— Brüssel, aug. 25. A cbalonsi tabor 
felgyujtatott. A Párisba vezető utakat fákkal el­
torlaszolják. — A cbalonsi polgármester felszó­
lította a lakosságot, hogy az ellenséggel szemben 
minden ellenségeskedéstől tartózkodjék. Troyes] 
előtt porosz csatárok jelentek meg.

— B é c s, aug. 26. Apponyi gróí indítvá­
nyozta Angolországnak, hogy a semlegesség! liga 
közös actióra terjesztessék ki. ......

— Berlin, aug. 25. A királyi főhadi­
szállás ti koronaherczeg hadseregéhez tétetett át. 
Metz előtt 6 hadtest hagyatván, a porosz hadse­
reg a landwehrrel és délnémet contingensekkel 
együtt félmilliónyi számban Páris felé nyomul. 
Parist legfölebit tíz nap alatt érheti el.

— Brüssel, aug. 25 Porosz részről 
kérdés intéztetvén, vajon a sebesültek átmehet- 
nek-e belga területen Belgium elutasitólag felelt, 
mivel Francziaország ebben a semlegesség meg­
sértését látván, tiltakozott.

_ Karlsruhe, aug. 24 Strassbourg
előtt tegnap egész nap, ma reggeli 5 óráig ágyu- 
harcz volt, a fellegvár jobb része leégett, a fegy­
vertár teljesen kiégett, a városban tűzvészt vet­
tek észre, egy mozsárüteget elhallgattattak. Ré­
szünkön nincs veszteség. Kehiben újólag 20 ház 
égett le, mások megrongáltattak.

_ páris, aug. 25. Erős porosz lovas­
sági osztályok megszállották Boulevant és kör­
nyékét a Haute-Marne megyében. — 150 Ctn- 
lo'nsba érkezett lovas gyorsan visszafordult és el­
hagyta Chalonst. St. Rémynél a Marne mellett 
poroszok táboroznak. — Két zászlóalj mozgó 
nemzetőrség Tóniből kirontott és az ellenségnek 
sok veszteséget okozott.

25. A mai „Figaro“ ja-

— Metz régi erős vár, melyről az a liir szál­
long legközelebb is a lapokban, hogy az meg soha 
sem vétetett be ellenség által.

E téves állítást nekünk magyaroknak kell 
első helyen visszautasítanunk.

Ugyanis tudva van, — mit Thierry Amadé 
franczia Író is igy ir le, — hogy Attila. 451- 
beu, midőn Galliát elfoglalta, s hadserege a Ju­
rától az Óceánig el volt terjedve, maga Tierből 
Metz alá szállt egy hadosztályáéi, nem akarván 
háta illegett hagyni oly nagy erősséget, mely 

kot déllei, 'fiiért és Strassbourgot 
al összekötő föutjain uralkodott, j 
közök hiányában, bár a város erős | 

kénytelen volt abbanhagyni i

Ha Bazaine Metzbe vonult vissza 18-án, ak­
kor ina. legfelebb ho'nap (27-éu) a mintegy 
110,000 lóból álló hadsereg aligha föl nem emészté 
a nietzi vár élelemszereit, mely 30 ezer főből 
álló várőrségnek állítólag hat hétre leendett elég, 
mig ily nagyszámú fegyveres nép számára legfe­
lebb egy hétre való készlet volt ott.

Ha tehát fölteszszük azt, hogy Bazaine 
Metzbe szorult, akkor maholnap kénytelen a fran­
czia hausereg kirohanni, s menekülve a legiszo­
nyúbb ellenség — az éhségtől, a kétség- 
beesés legirtóztatóbb karczát vívni, hogy az el­
lenség hadán áttörve parforce kísérelhesse 
meg a chalunsi táborral való egyesülést.

Párisi sürgönyök ("24-én éjjel) jelentik 
ugyan, hogy Bazaine-nek hadteste fönakadás nél­
kül siet Chalons felé, de ez még megerősítési e

Nagy fontossággal bír a “Korrespondenz- 
Bureau“-hoz az éjjel érkezett ama távsürgöny, 
mely szerint a poroszokat \ erdun és Chalons kö­
zött (24-én) a irancziák megverték s a porosz 
hadosztályok szétszórva érkeztek meg Cha- 
lonsboz.“

Ha e hir csakugyan igaznak bizonyul be, 
akkor Bazaine 18-án oly merész sakkozást tett,

Galliának.
Arles fövi 
De elég vi 
falait soká 
az ostrom!
nyíre távozott, épen Season«: várának lerónia-, j -- szen{ Bernátoa tett átvonulását elho- 
saval foglalkozva, midőn értesült, nogi .uetznea , í 
"gy védfaia hirtelen összedőlt. Magokat lóra vetni, m,i > ősi ja.

várost

“'elszállott alóla Mármért föld-i mely az ujabbkori hadászat történetében parat- 
™ S . lan s nevét örökre halhatatlanná tette, sI.Na-

e tért átnyargalni, s a résre rohanni, 
bevenni: a hunoknak néhány
órai munka volt! A lakosok kardra há­
nyattak, vagy lángba borított házaik tüzebeu 
vesztek el; nem maradt meg egyéb, mint egy, 
szent István vértanúnak szentelt imaház 1 (Thierry 
szavai). ,

Metz a Saille és a Mosel összefolyásánál 
fekszik, a Mosel department és 3 canton főhelye, 
54817 lakossal, ószerü város, egy prefet, továbbá 
császári törvényszék, püspökök és sok közigaz­
gatási hivatal székhelye stb. A városnak számos 
iskolája, művészeti és tudományos intézete, sok j 
zárdája és élénk kereskedelme és ipara van. Mint I 
első rendű fegyvertár Metz bir több fegyver- és j 

I lőporgyárral,mérnök, és tüzér iskolával. X an neki 
117 kapuja, melyek közül a német kapu a legneve­
zetesebb. Építtetett 1445-ben, 1860-ban kijavít­
tatott, és egy kastélyszerü torony van felette. A 
Guise sáncz, a 16. századból való, 1562-ben Guise 
herczeg építette. A Belle Croux és a Mosel erős­
ség Carmoutaigne által építtettek. (1752) Az első 
a város keleti részét fedezi és nagy térre terjed.
A Mosel-erősség egy a Mosel által elválasztott 
külváros mellett fekszik, és a várat északkelet 
felé fedezi.

Négy más 1866-ban Metz körül épített erős­
ség egv nagy elsánczolt tábort véd. Ezek a Cor- 
rierrcs.Saint-Quentin, Saint-Julien, Queuleu erős­
ségek. A Mosel és Seille folyókban zsilipek van­
nak, hogv elöntéseket lehessen eszközölni. Metz 
templomai közt a roppant nagy kupolatemplom 
tűnik ki, ezenkívül több más templom a 13. sza-j 
zadból való. Az épületek közt r, városháza legne­
vezetesebb. A Guise-sáoczban nagy fegyvergyár , 
van. Egy másik fegyvergyárban szintén nagyszerű 
műhely van a legújabb gépekkel ellátva. A tüzér 
és mérnök-iskolának igen becses gyűjteményei 
vannak. A katonai kórház 1200 beteg számára 
vau berendezve. Van negv más kaszárnya. A város 
24 tere közt legnagyobb a királytér. A Mcselen 
14 hid visz keresztül. M-tz az ivóvizet Gortze 
melletti forrásokból nyeri, 2 mérttöldnyi hosszú 
földalatti csövek által.

Ha a hir igaznak bizonyul be, akkor tisztán 
áll, hogy a 18-:ki véres csatát Bazaine azért ke­
reste, hogy azt követő éjen, a sötétség fátyola 
alatt, hadteste nagy részével Mac-Mahon hadse­
regével való egyesülésének tervét foganatba ve­
hesse s erötetett menetben térelönyt nyerve, a 
merész szándékot kivibesse s a koronaherczeg 
isolált hadtestét hátban meglepvén, annak a né­
met iőhadsereggel való egyesülését meghiúsítsa.

Bármily valószínűtlennek lássék íe ez. meg­
fejtését a körülmény abban találja, hogy a néme­
tek magok sem voltak bizonyosak, vajon Bazaine 
visszavonult-e Metz érődéibe vagy sem s az eszé- 

jlyes fővezér óvatos volt távsürgönyök szélnek 
i nem eresztése által mozdulatait el nem árulni.

Ha a csata Verdun és Chalons közt csak­
ugyan megtörtén1", Bazaine csak most aratja a 
lö-iki sakhuzás dús gyümölcseit, mert akkor a 
koronaherczeg hadteste oly farkasverembe jutott, 
melyből magát kivágnia szinte lehetetlenség es 
csodával határos lenne, s ez esetben a franczia 
sereg diadala olyan lenne, mely bőven kárpótolna 
ama veszteségeket, melyeket a Saar és Mosel 
mellékén szenvedett.

Ha pedig a Verdun és Chalons közti csata 
pv-rtu agyrém, ez esetben megint várhatunk pár 
i. i ..L.ti, — és pedig oly elkeseredett csatát, 
mélyben Bazaine vagy keresztülvágja magát el­
lenségén. vagy mint újkori Leonidás hagyja fon 
nevét az utókornak.

Páris erődmüvei
(U—i.) Most, 

: áilit

A talány megoldásához közeledünk!
rG) Napok óta lessük a távsürgönyök meg­

lét* melyek fölvilágosítsanak minket a felöl:

illők alatt, kifejlettkivált a mostani háborús v 
ellenszenv, s a fejedelmi kormánynak a rK'm- i U|j 
zet iránt meglazult kötelmei voltak leginkább i vas,;t

mitr/nul. í

hlilsüdll

rímben:
M- listáéi

előmozdítói á legközelebbi fölkelésnek, mely-• denbach meg

= \ Séuietországgal való t as- 
Közli-Kt-désrc nézve a cs. k. allam 
r.írsul-it a következőket tudatja: 1. X ia Bo- 

van nyitva: a.) a forgalom minden

— Paris, aug------  - - „ . ,

Írja: Nem Napoleou császár, hanem a franczia 
nemzet oka a háborúnak; a háború nem egyéb, 
mint franczia nemzeti kaland.

_ Brüssel, aug. 26 III. Napóleon az 
„Indcp.“ szerint Courseliesben van. (Több Cour- 
selies is van; van egy Belgiumban is. így most 
sum tudjuk hol van.)

T Á B C 2 A.

A Tuilleriákiegejabb titkai.
Regényes történet.

1 km el ben irt.i Cliütteriim William.
(Folytatás.)

XXVI
A köztársaság elnöke.

1815 óta a bécsi congressus liatámzmányain 
több apró lik intetett, s Európa, ez öreg, elvinig- 
zott agg szűz a legitimitással kendőzgeie maga > 
hogv arczárói a repedések és ránezok eltűnjenek. 
Igv Görögország elszakadt Törökországtól. Bel­
gium Hollandtól, de hogy az istenkegy elmebeli 
elv a miatt ne szenvedjen, oda egy bajor, ide pe­
dig egy szász Coburg herczeget ültettek be, es a 
Bourbonoknak 1830-ban elkergetett idus!) aga, 
az ifjabb (Irleans ág által helyettesittetett. U4^-ig 
egész Európában mind királyi csaladokból sZai - 
mazott fejedelmek uralkodtak az egyetlen svéd 
királv kivételével. A kis svájezi köztársasagot, 
részint régi fenállása, részint veszélytelen kicsiny­
sége miatt megszenvedték. Ez volt a szabadság 
egyedül álló fecskéje, mely nem is csinált n)a™- 
E helyett rövid időn több szabad állam töröltetett 
le Európának térképéről, mint az egyesült ^™et" 
alföld, Velencze, aztán Krakkó. Legnagyobb sza­
kadás és talán az egyetlen akkor történt a becsi 
congressus határozmányai, a midőn a tranczia 
ideiglenes kormány Napoleon Lajosnak megen- 
rroato bsrráiábn visszatérhet. Az 184b-(llk

Nem volt ekkor ki álvi szék Francziaországban, 
s hogv II kis Lajos herczeg, a figyelembe nem vett 
riminii, strassburgi vs boulognvi kalandor, ki meg 
„cm régiben a londoni galant nők vedeljenek es 
kedvenezének szomorú szerepéd játszotta, tool) 
chartista dubb tagja, végre londoni constatiler 

lett volna Frí

Úgy a franczia
gyanitólag emliték utóbbi napokban, hogy « 

franczia generalissimus lovasságával és ágyú 
ütegeivel odahagyva Metzct, a belga határszél 
mentében Paris felé közelednék.“ ,

Ez azonban még mindig csak gyanitas ma­
rad1. Bizonyost csak pár nap múlva tudhatunk 
meg.

___ _ midőn a porosz koronaher-
czee áifitól'ag Chalons felé igyekszik ama katonai 
ambitióval, hogv — ha lehet — Francziaország 
szívéből Parisból diktálhassa a német hódító a 
békepootokat, sokan szeretnék tudni, mily 
nagy fába vágja fejszéjét a po­
rosz, midőn a világ az egyik legnagyobb erodjet 
megvini törekedik. ,

Páris erődítését Lajos Fülöp kormánya alatt 
1841-ben, főleg az akkori ügyérelnők Tbiers ösz­
tönzésére kezdték meg, valódi erődmüvekke azon­
ban csak III. Napoleon trónraléptével vált.

Páris erődített körfallal van körülvéve, — 
mely katonai úttal bástyával, sánczczal van ellát- 
va. A belső oldalán végigfutó katonai összekötte­
tési ut burkolva van. 60 kapu, melyek mellett a 
vámhivatalok vannak, — vezet az erochtvenyek 
belsejébe. A korfuitól mintegy felmertfólnyire 15 
kül-erőd van emelve, melyek részenkint. egymás­
sal clsánczo!á.-ok és váracsok (redoute) áltál kot- 

I vék össze, melyeket könnyebb áttekintés vegeit 
három osztályzatban tűntetünk föl, u. m:

1) Északkeleti vonal. Az egész 
külerőditvér.yeknek kétségkívül a Montmartre- 
tól északra fekvő st. Denis a főpontja. Maga e

azzal tűs-

! volt hivatva lett volna Francziaországban feltűnő 
szerepet játszani, azt pár hétig a köztársaság el-

contra

eszmék által, melyekkel dicsekedni Lajos egyet- egy olasz önkéntes légiót szervezett, s

S hÄ "fkoSnj^k j ,nhÄ|,S°kÄt saÄ&ölUS

l*r<
■ti gyűlés ki%

gedte, hogy hazájába visszatérhet. Az 
mozgalmas évben senki nem látott ebben v alanu 
különöset, sőt igen természetesnek talalta azt.

, nőkévé lett megválasztatása előtt senki 
! álmodta. Angolországban és másutt 
I fogadások tétettek arra. ha a nemzet _
! viselőjéül mcgvál.i. ztatik-e. < a fogiulasoÁiiaUily 
i csekély esélyeket tulajdonítottak neki. mint . ev 
\ múlva a Derby napon a híressé lett Dániel 0 Burka 
versenylónak, melyre a tett fogadások az 1 . 23
arányában állottak. , ,.

‘ A herczeg barátjától Karolytol érzékeny 
búcsút vett. mielőtt az ango főidről távozott 
volna. „A viszontlátásig a Tuillenakban, voltak 
Lajos herczegnek utolsó szavai.

J' — És én számolok ra, hogy on nekem a 
majnai Frankfurtban vissza fogja adni a látoga­
tást. — monda Károly herczeg. ,

Eddi'1 Lajos herczeg mindig lopva látogat­
hatta hazáját, s most történt először, hogy 
mint szabad ember léphetett annak íoídere.^ Nem 
mulasztotta el az ideiglenes kormány tagj.una 
látogatásokat tenni, s köszönetét 
szádba visszatérés megengedeseert kifejezni. 
Mindenki előtt ártalmatlannak tunt fel ^supan
kettő előtt nem, mert Changamier tábornok es
Lamennais abbé mindjárt felismertek benne 
nagyravágyót, ki soha nem fog megszűnni a leg 
„agy-obb hatalom után törekedni. Lamartine el­
lenben, kinél a szilárd meggyőződés mindig hiány­
zott, nem sokára a legbensobb iszonyba lépett 
vele s a mint egykor a Bourbonokért rajongott, 
épen úgy el volt most ragadtatva a napóleoni

magában a
őt rei.--

most, midőn közöltök élt. ezt feleslegesnek tar­
tották, mert egészen ártalmatlannak tetszett

Paris proletiíriusai június óta igen elégii- 
letlenek voltak a kormánynyal, és főleg annak 
vezetőjével Cavaignac tábornokkal. Azon mé­
szárlásaik és lelövetésekröl, melyek által a torlaszo­
kon oly sok polgár veszítette életét, azt álliták, 
hogv Lajos Fülöp, vagy X. Károly idejében sem 
lehettek volna már lelketlenebbek. Hogy D Afire 
érsek és Negrier tábornok a felkelők által meg­
ölettek. azt természetesnek találták, de hogy 
Maurice, Fahre. Quinet és Ferrand polgárok sat. 
szurony-döfések által haltak meg, mások

il vágattak le, vagy lelövettek, az a St. f 
és St. Marceau elővárosok a nélkül is ijtome es 

érzékeny lakóit bántotta.

ismét
An­
nul

Lajos herczeg feladatául tűzte ki a hangu­
latot Párisban tanulmányozni, s a mint azt előbb 
Rómában, később Angolországban tette, hogy ■> 

- • • ’ ------- tett Párisbanproletariátus kegye után járt, így
is s annak a nép*legalsóbb osztályától lakott vá­
rosnegyedeit látogatta meg. Minden igyekezete 
oda volt irányozva, hogy a Marianne titkos tár­
sulatba tagul felvétessék, hogy annak szervezetet 
megismerje. De miképen volt ez lehetséges ( Az 
egyedüli egyén, kiről bizonyosan tudta, hogy ezen 
társulatnak tagja, Mazzini József már nem volt 
Párisban. E fáradhatatlan lazító mindjárt a 
februári forradalom kitörése után Párisba jött, de 
nem sokára hírét vette a mailandi és velenczei 
forradalmaknak, tehát csak addig maradt, míg

mindenütt csak a „mourir pour la I’atrie“t a régi 
marsellaiset lehetett hallani. Néha be is meresz- 
lett lépni ezen korcsmákba, s egy pohár cognacot 
ivott tulajdonképen csak azért, hogy ezen embe­
reket megláthassa, s velők beszédbe elegyedni 
próbáljon. Külseje ugyan nem igen volt bizalmat 
"erjesztő ezen emberek előtt, inert ruhái nem 
voltak szakadozottak, kopottak, sót igen csinosak 
és divatosak, s a mint a Muscadinok 1798-ban a 
Sanscoulotteok előtt gyanúsak voltak, most a 
köztársasági elővárosok minden tisztessegesen 
öltözött egyénben egy kormányhivatalnokot
láttak. „ .

ley történt aztán, hogy mint ezen bonnerohelyi- 
séroÁ egyikében a mérőasztalhoz lépett hogy egy 
pohárka absyntht igy ék, egy fiatal szakálas üczko 
olv módon "szegezte rá szemeit, mely világosán 
mutatta, hogy az előkelő urban erőszakosan bele 
akar kötni. Lajos azonban bátrán kiadottá a 
szemmel történt támadást, aztan elfordult, hogy 
távozzék, a midőn vállára egy ütést kapott Meg­
fordult, és egy napégette arczu ficzkoval latta 
magát szemközt.

— Mi baj ? — kiáltá Lajos herczeg, — ki 
jogosítja fel ezen bizalmasságra? Vagy tán valaki 
helyett elismert ?

- Ó nem, herczegem. Én önt még régebbi 
időkből jól ismerem. Mi egy és ugyanazon épü­
letben egy bagolyfészekben laktunk; nem emlé­
keznék már? Hát elfelejtette mar, hogy en vol- 
tam az, ki önt Hámból kicsempésztem .

— Ó derék jó ember, most már ismerem
unt, kezet ide barátom, s Lajos herczeg a volt 
katonának kezet nyújtott,_ s a legjobb palinkat al 
megvendégelte azt és barátait.

Nemsokára ifién bizalmas lábon állott ezen 
embeivkkel, mintha komaságban lettek volna. A 
bor beszédessé tette őket. - elbeszeltek, hogy mi 
részt vettek a februariusi es júniusi fon odaírnak 
tiarczaiban. s szidták Lamartinet es Cavaignacot. 

_ Lamartine idealisticus fecsegő, néhány 
' ' köztar-

Mt "hiszi hogy csak egy szavazatot is nyer tőlünk 
az elnökválasztásnál, — mondák ez emberek.

— Hát kire fogtok szavazni! — kéme

- jvire másra, mint Fedni Hollóira, ez a 
nép barátja, s igen kárhoztatta a juniustian tör­
tént fellépést a nép ellen. .

— Francziaországnak azonban oly euibene 
van szüksége, ki egy hadsereget is tudjon vezé­
nyelni, — monda Lajos herczeg. - Által mák 
magunkat barátaim, mihelyt a külföldi batelmak 
legyőzik a forradalmakat, melyek országaikban 
kitörtek. Francziaországot fogjak megtámadni, 
hogv a Bourbonokat visszahelyezzek _

- És ön azt gondolja. - monda a katona 
ho"v ekkor Ledru Rollinnak nem sok hasznát 
vennők Ez az. mit pajtásaim fttegy^MoU 
beakarok bizonyítani. \ olna c.ak e© - V 
nunk, az aztán majd schachban tartana a Kul 
földieket, sőt magát Cavaignacot is

_Hiszen van biapoleonotok, minél) t akar
játok - mon'dá Lajos üstökénél fogva ragadva 
meg az alkalmat. (Folyt köv.)



í,

Táros három nagy erőditvénynyel van körülvéve. 
Balra, közvetlenül az Enghien és Montmorency 
felé vezető vasúton s a St. Denistől a Szajnába 
vezető csatorna mögött fekszik, a „Fort de la 
Briche;“ északra és a Bouillon folyócskán túl a 
„Double couvonne du Nord,“ és délkeletre a „Fort 
de V Est.“ E három erődöt faiga és vaj or 
köti össze, melyet váracsok lánczolata tesz még 
erősebbé, ahonnan St. Denis maga mint önálló | 
erődített vár szerepelhet. 4400 lépésnyire délke-1 
letre „Fort d’Aubervilliers.“ Ekéterödköztvonulj 
el a Soisson felé vezető vasút, mely mögött fut el

len szomszédságában levő földek magán tulajdont 
képeznek, tehát meg kellene venni azon tért, mely 
a temetővel összeköttetésben áll; de most még az 
is olcsóbb lenne mint később. Azt hiszszük, hogy 
a városi hatóság ezen áldozatot megtehetné a vér­
tanuk emléke iránti kegyeletből!

* A Csokonai szobor javára Áron 
Miksa u r legközelebb 10 frtot adományozott, 
emlékkerttársulati elnök Zsombory Imre úrtól 
nyert értesülésünk szerint.

* A főiskolai uj épület javára adó
a

Fővárosi értesítő.
** Lajos estélyét nagy ünnepé­

lyességgel ülték meg a „Nagykomló,, vendégei. 
Kossuth Lajosra egymásután történtek a felkö­
szöntések. Éjjel 12 órakor zajos éljenek közt táv­
írda utján üdvözlet küldetett Turinba Kossuthoz 
névnapján.

•* az első magy. általános 
biztositő társaság ama külföldi biz­
tositó intézetnek, — kinél Eugénia franczia csá­
szárné egy millió forintra biztositá életét — azon

— ----------------  ----- 1 - , , ... ajánlatát, hogy 100ezer forintot visz-biztosítson:
a st. denisi csatorna. Az ebből kiemelt fold a csa- j manyok gyűjtésé vegeit legközelebb lógjak a Dem fogadta el
torna előtt a mellvédnek egy nemét képezi, me- j küldöttségi tagok megkezdeni müködésöket. Az »»Hires búvárok érkeztek Pestre
Ivet három váracs erősít. 4299 lépésnyire onnan j egyház részéről közzétett felhívás szavaihoz ké-: g elöadásukat délutánonként a Scholz uszodájá- 
az ouregi csatornán és a strassburgi vasúton túl pest, mi is meg vagyunk győződve, hogy váró- ban tartjáb
a bellevillei magaslaton Ponsin fölött terül a ro- sunknak nem lesz egy lakosa sem, ki önkéntesen *» G o r o v e minister személyes jelen-
mamviilei erőd, mely a főerodtol 1800 lépésnyire s tőle telhetőleg ne kivárnia járulni azon üdvös: ,étében vizslatták közelibb a mérnökök a Du- 
van. Ettől lefelé a csatornának a sanezoknak czélhoz, mely e városnak minden lakosát egyirántj na ba]pitrtját - valószínüleg az uj hid építési ter- 
egész sorai vonulnak végig, míg ugyanannak ma- érdekli, s első sorban Debreczen város nepe mi- - vezeté„ek megállapítása végett történt e szem­
eik oldalán, az átmenetet még két váracs védi.— veltségének és jólétének előmozdítására fog szol-

Ijalni! — „ „ i ** Fentebbi hírünkkel kap-
* A debr. Ueresk. ifjak onhepzo csolatba hozva, megemlítjük, hogy mivel az uj

egylete, egy lielyeszkozlo osztályt, m(sg évekig elhuzódhatik és mivel a
mint az egylet kiegészítő részét léptetett életbe, j linCi,hid magában már nem képes megfelelni a 
s ezen osztály terjedelmes hatáskörének vezete- közlekedés igényeinek: a városi tanács indit- 
sét egy bizottságra ruházta at, mely áll Kardos vánvba fogja bozni a pestvárosi közgyűlésnél egy 
László igazgatóból és Lchmayet Mátyás es Dalmy ideiglenes hajóhíd miellöbbi létesítését.
Kálmán bizottsági tagokéul. Az osztály házsza­
bályai kinyom .Iván, az egyleti tagoknak kézbe- ~
sittetnek, a nem egyleti tagoknak kívánatra meg- 
kühletnek.

* A debpeezeni kir. szab. keres­
kedő testület három osztályú kereskedelmi 
vasárnapi iskolájának nyilvános vizsgái holnap, 
aug. hó 28-án d. c. 9—12-ig d. u. 3 6 óráig
fogmik a ref. főiskola imatermében megtartatni.

Tovább haladva kelet és délnek, emelkedik a „lóit 
de Noisy“ a „Fort de Nogent.“ és „Fort de Ros- 
ny.“ E nevezett erődök közt feküsznek még a 
noisy-i. montreuil-i, boissicre-i és fontenay-i vá­
racsok. A mintegy száz lépésnyi széles Marne fo­
lyam szintén természetes véderőt képez itt, s az 
eröditvények két végén a Fuisdanderie és Gravel- 
le váracsok uralganak. Itt fut el a Vincennestől 
La Yarenue felé vezető vasút, lentebb leirt erőd- 
müvek félkör-alakban zárják be Vincennes erődí­
tett várát, melyen Paris fö-arzenalja van s ágvu- 
lőgyakorló-tere egész a Máméig vonul le. 1 ni a

nagy része még érintetlenül áll, a jelentékenyebb 
begyek közül még csak egyet vágtak át, az ezen 
keresztül vezető alagút már teljesen készen van, 
csakhogy még sokáig fognak ide érni a töltések­
kel. Az átfurott hegy Liptóban fekszik, s a Kár­
pátok részeihez tartozik, ez mondhatni, a legne­
hezebb feladat volt a munkások előtt, de mint 
látszik, mégis szerencsésen elvégezték.

Beménvlik az itteni lakosok, hogy egy év

vezető rövid trier-aacheni vaspályavonalon szil. 
lithatása iránt kérdés intézteiéit Brüsselbe fa 
Luxemburgba, mire azonnal megérkezett a jóvá 
hagyás; azonban a franczia részről emelt óvás 
folytán a németjsebesültek más utón szállíttattak 
mi” a franczia sebesülteknek várniok kell. ’ 

— Bécs, aug. 26. A holnapi „Wiener 
Ztg.“ egy császári pátenst közöl, melv elrendeli 
hogy a f. hó 27-re egybehívott cseh tartomány’
__1 g V A Őrt orv nvitfcicecL' m Orr í\ f.l. / •múlva már egészen innen szállíthatják vásznaikat gyűlés e ho 30-an nyittassek meg. 0 felsége gr 

és borsóikat vasúton Debreczenbe. Adja isten ! Nostitz | Albertet Csehoszag országos marsalává 
Azonban mi kik láttuk a közeli munkálatokat,]nevezte ki, és dr Bielskyt marsal-helyettessé.
távolabb vetjük reményeinket. — Igen lassan ha- Berlin, aug. 25. A koronaörökös neje

•' 1 'mitt-amatt dol-,a Pfalczba megy, hogy a nehez sebesültek kórhá-ladnak mindenütt a munkával, í , ,
gozgat a vonalon otthonias kényelemmel nehány izainak fovezetesét átvegye, 
tót. Az itt kivántató terhe: 
erőt kellene alkalmazni!

A viszontlátásig!

Belföldi hírek.

munkához nagyobb — Pontú Mousson, aug. 22. A ki- 
;rá!y kiadta a rendeletet, hogy ThionvilD Bitsché" 
!Toul erősségek lövetése lehetőleg gyorsítanék ” 

— A p e s t i lánczhidon — i&7,'.ik 
évi január 1-től lógva az egészen dijnél- 
kiili átkelés bekövetkezik. Más Lír szerint azon­
ban a teherkocsik dijt fizetnének, mig a másik

folyamon ott hol a Szajna és Marne egyesülésével 
szöglet képződik, emelkedik _1 őrt de Charenton“ 
s ezzel végződik az első védvonal mely azáltal is 
nyer nagy. fontosságában, hogy kerített területe 
oíy nagv, mikép 200,000 ember könnyen tábort 
üthet benne.

2) Déli von a 1. A „Fort de Charen­
ton“ átellenében 4000 lépésnyi távolban a Szajna 
bal partján kezdődik a déli erődített vonal a kis-

A felvidékről.
(Eredeti levelek.)

IV. 1870. aug. 23.
*** Háborús hírekkel vau tele a világ, min­

den hírlapi tudósitótól e tárgyról vár újdonságot 
az olvasó. Mi — hála az isteni gondviselésnek! — 
távol esünk itt a felvidéken a barcztértől, azért

rendszabályokat foganato­
sítja. A kormány megteendi kötelességét, s 
számit a főváros hazafiasságára.

— Paris, au". 27.

* I honvédségnek adott ke­
nyeret illetőleg közlőit felszólamlásunk folytán,' nem szolgálhatunk győzelmi hírekkel. De azért a 
a buzgó és erélyes térparancsnok honvédhuszár háborút mi sem nézhetjük itt behunyt szemmel, 
százados Bossies Sándor megvizsgáltatta az. azon mert hozzánk vau legközelebb a — mumus, az 

sé magaslaton fekvő „Fort d’ Ivry“-vel. Csaknem napon kiszolgáltatott kenyereket, s azok tíz ezred: orosz. Az eshetőségekre számítanunk kell. 
egyenes vonalban kelettől nyugotnak mintegy főorvosa által csakugyan roszaknak találtattak, j Eperjest erőditikl A város kö- 
3000 lépésnyire egymástól a FortdeBicetre.de Mindjárt masnap napiparancsbai^ intézkedett a ze](;bcn f(>bvy nevezetesebb pontokat, melyek a 
Montronge. de Yanves és d’ Issy. Utóbbi 50 lé-; térparancsnok, hogy a legénység ^azon ^ -i ’C-, v^,jeimj állásra alkalmasok, úgymint a sárosi
pésnyire terül a Szajna folyamától. Utóbbi erőd.; rülhetetlen esetekben, a; midőn a kenyér egy vagy, v^rat k a p i várát, a tábor-hegyet, p o-
— mióta a vontcsövű ágyukat föltalálták, Bag mas ókból megrovás ala jöhet jelentest tegyen,■ j . ^ j be„yet a v i 1 e c z hegyet sán-
neux-és Meudon magaslatai uralja, és igv egykori] hogy így aztan akello intézkedés megtetethessek.j „,nVlial „„„a- band
jelentőségéből sokat vészit. * 1 Igen nagy méltanylattal említjük fel a terparancs-

3) ffN y u g o t i vonal. Eza természet- i nők ur e gyors és tapintatos eljárását, s azon re- 
től is különösen meg van erősítve a Szajna által,, menyünknek adunk kifejezést, hogy nem lesz al- 
mely St. Denis felé kanyarodik. A folyam kalmunk többe ily es ügvbcn njilvanosan fel- 
és a város közt fekszik a hires b o u 1 o gn e i szólalni.
erdő. Csak egyetlen erőd. de mindenike közt a r korleszeli egylel tegnap tartott 
legnagyobb és legerősebb uralja az egész vidéket, választmányi ülése a kiállítási részletek felől ta-
— a „Forteresse de mont Valerien, mely 415 nácskozott. Ez ülésben Csanádi Gjörgy választ-, 
iábnyi magasan emelkedik a Szajna fölött, és a mányi tag beadta lemondását, miután lakását 
honnan Parisra gyönyörű kilátás nyílik. A St, de- Pestre teendi át, s egyszersmind kiállítási dijakra 
nisi legközelebbi erődtől egyenes vonalban 16000 1 tallért ajándékozott. Ugyanezen czélra Tormay 
lépésnyi távolra esik ez, tehát körülelöl 11 mért- Béla, a gazdászati tanintézet igazgatója, hasonló- 
földnjire és „Fortd’Issy“-töl 1 mértfölnyire.mely- képen egy tallért ajánlott fel. 
böj az tűnik ki, hogy az említési rendszer itt * Azon gazdasági kiállítás, mely 
hiányos volt, azonban e hézag betöltését aug. 8-ka Temesvárott isf0. sept. hő 18-án volt megtar-
óta ezer meg ezer munkás kar végzi. A „Consti- 
tutionel“ szerint itt egy roppant erőditvény emel- 
kedtk, mely Sevres es Vilié d Avrey völgyet fo- május j5 én fog i
lőtt uralg s „Fort de Montretour“ nevet nyer.

tandó, a kiállítási bizottság jelentése szerint a 
miatt elhalasztatott, s csak 1871. 

megtartatni.
Ezzel az erődítmények elsorolták. A legna-; * leumann bécsi népénekes társulata,

gyobb táv a Mont Valerien és „Főit de Nogent“; mely 11 kitűnő tagot számlál, hétfőn érkezik vá- 
közt van. A kül eröditvények körvonala 7mért- rosunkba, s előadásokat a mint halljuk a „Fehér 
föld 1213 óra járás. Valamennyi külerőd bás'vók- ló“ teremében fognak tartani. E társulat jelenleg 
kai s ; sz'. a szarvmii -kkvl látvák u. 1 d t; Nyíregyházán a legnagyobb tetszés közt szerepel, 
utak. kifalazott futóárkokkal és bombamentes lő-! . . , , . ..
ponaktárak mindenütt vannak. Valamennyi erőd,! es<? mi hujono-
egymással és Parissal távírdái egvbeküttetés-: 8e? a szollotermesnek kezd mar ígér.nagy artal- 
bea van j mara lenni. A szollo a legtöbb kertben rothadni

Ez erődök ostromlására iszonyú mennyiségül keíd: 8 liaaz etsó meg nem szűnik, jó ter-
hadsereg szükségeltetnék, oly hadsereg, melyet mesu,lk tökéletesen .onkre jut. 
nem egy. de két nagy hatalmasság sem bírna elő- * Tliillor (ánezmoster, ki már szá-
teremteni. mos év óta egyike városunkban a legkedveltebb

Párist e szerint fegyverrel bevenni szinte a táneztanitóknak, a téli idényre ismét városunkba 
lehetetlenséggel határos dolog l*-nne s legfelebb érkezendik. A táneztanitás kezdetéről és a feltéte- 
az éhség e mindennél rettegettebb ellenség erő- lekről külön hirdetésben fogja értesíteni a szü 
tethetué a várost, hogy magát föladja. löket.

Azonban mig a német hadsereg az erődítve-i * Szerencsétlciisóg;. Tegnap délután 
nyék iőtávoláig érhetne, több százezer franczia! 3 óratájt a pályaudvarban az északkeleti vasúthoz
harezos hullán kellene Chalonsnál átgázolnia. tartozó építkezésnél egy napszámosra a föld ra- 

j szakadt, s tetemes sérüléseket szenvedett. A ko 
rán érkezett segélynek sikerült őt még életben 
kimenteni.Újdonságok.

• A honvédlrmetőt — úgy halljuk' — Sürgöny forgalom aug. 2ő-én a 
— rendeztetni akarja a városi hatóság. E kegye- j helybeli m. k. főtávirdai állomáson. A pénztárnál 
letes szándék mindenesetre elismerést érdemel.: felvétetett sürgöny 71, megérkezett és kézbesit- 
Nem tuiljuk, mennyire terjed a rendezési terv ;| tetett 78, felvett 293, kiadatott 293 darab, össze- 
hanem ezen alkalomból szükségesnek tartjuk föl-, sen 735. — aug. 26-án. A pénztárnál felvétetett 
említeni, hogy a honvédtemetőnek czélszerü ren-1 sürgöny 72, megérkezett és kézbesittetett 66 
dezésére mulhatlanulszükséges lenne, pár hold, felvett 385, kiadott 385, összesen 904. 
földet a temetőhöz szakittat 11 i,í Dobrowszky.
mivel a mostani temető-terület szűk, s a bejárási 
is igen alkalmatlan. Igaz, hogy a temető közvet-1

ezokka! veszik körül, a jelölt helyeken a kato­
nák nagy szorgalommal dolgoznak, az erős mun­
kával a pionirek (utászok) foglalkoznak ; a nép 
tömegesen kiszokott járni kíváncsiságból a mun­
kálatok megtekintésére. A határvidékre katona­
ság szállásoltatott.

A Tátráról eszünkbe jut a „T átra“ a most 
születendő lőcsei német heti lap. — E lapokban 
is volt már szó erről, azonban itt is megjegyez­
tetett, hogy az országos eseményekkel szemben 
határozott politikai elvet nem vall. No de, nem 
akarjuk csillapítani a munkakedvet, csak néze­
tünket mondjuk el.

Itt a Tátra környékén minden esetre nagy 
szükség van egy „Tátrá“-ra, csak az a kérdés, 
milyen „Tátra“-ra?

Szerény véleményünk szerint, a v i d é k i 
1 a p, ha pirulás nélkül akar megállni az iroda­
lom fenséges hivatásu táborában, tartozik a vi­
déki polgárság véleményét képviselni, ekkor re­
mélhet az csak tekintélyt magának. — Az olyan 
Hirmondóféle lapokat melyek meg a pártjok tö­
rekvéseit sem merik őszintén hirdetni, a közönség 
önként veti el, s az értelmes olvasó előtt csak 
megvetés tárgya lehet. Beméljük a „Tátra“ ily 
szerepre nem akar vállalkozni. A felvidéknek oly 
lapra van szüksége, mely az itteni lakosság köz­
érzelmét tolmácsolja.

Országos ügyeinkben pedig, mint a köze­
lebbi kézsmárki választás is igazolja, a felvidék 
e 11 e n z é ki érzületü. Itt egy más példa Zse- 
dényi szájából hallottuk egy magánkörü beszél­
getés alkalmával, hogy ezzel a felvidékkel nem 
lehet bírni, ez nem akar a mostani kormányhoz 
szitani, itt minden ember — ellenzéki, s 
az ő választói is baloldaliak, és csak személyéért 
választék meg, sat.

Zsedéoyi mondta ezt, a „Tátra“ szerkesztő­
ségének pedig jó lesz korán tudomásul venni. — 
Lépjen ki nyíltan, határozott elvekkel. Ha a fel­
vidék tolmácsa leend, úgy élni fog — saját ere­
jéből ; ha nehány ember közlönye akar lenni: ak­
kor élhet ugyan azok zsebéből, de a közönség 
pártfogására nem számolhat A következmény bi­
zonyára igazolni fogja állításunkat.

Még valamit, a felvidéki vasút­
ról. —

A kasa-oderbergi vasútvonalnak kassa-eper- 
jesi része, talán mire e sorok megjelennek, már 
átadatik a közforgalomnak. De itt a felsőbb vi­
déken is dolgoznak a vasútvonalokon. A mérnö­
kök már kimérték az útirányt, a munkások pedig 
a völgyekben csinálják a töltéseket. A hegyeknek

N.-K árolyban a napokban 
: toronyból két bádogos, ki ott a tetőn dolgozott, i hiit el nem készül,
I leesett, az egyik azonnal meghalt, a másik is élet-1 -
! veszélyesen megsebesült. Legújabb.

V""* Bács mezőváros romjai kiderítésére; .
i Henszlman Imre vezetése mellett f. hó 17-én kéz- r á r i S, aug. 26. Chevrean a ka.
j dettek meg az ásatások. Az eddigi néhol két.öl marák mai ülésében közli, hogy a porosz 
mélységű ásatások éj> falakat s néhány szakadó- korOEahei'Czeg ismét megkezdte Paris felé 

I zott boltozatot tüntettek elő, a.téglákon ~ [ását A védejmi bizottság a lem
I telek sem találhatok. — Az asatas az állítólagos , , , . , , , ? lc&cie-
püspöki templom omladványainál kezdődött, de a lyeseub vedejlDi rendszabalvnkat eo-amt« 
mint a falak mutatják, ott templom nehezen volt, 
hanem inkább egy nagy terem, az ezelőtti folyo- 

: sóval. A munkálat költségeit Haynald érsek viszi.
*** Nagyváradi hírek. Mán- 

i dokiné jutalomjátéka jövő < sütörtökön leend.
mikor is a „Ploermeli bucsv “ czimii dalmű ad: 

i tik. — Bercsényiné a jövő 1 ó ekjén következő 
! jutalomjátékára Sardou „Fernande“-ját választó.
: — Jakabffi daltársulata már elhagyó Nagyvára- 
j dot. Ott sem igen szolgált neki a s.zerencse, épen 
i úgy mint Debreczenben. — Nagyváradon ugyan- .
j csak betegeskednek a katonák. A „barátok ut- iuédy-l utakat megszállva tartották.
I cza“-i kórházban 420 beteg katona van jelenleg.

*** Vajda- II u n y a d 0 n történt, hogy 
egy társaság boros üvegek mellett kártyázott. —

! Egy borbély, kinek a szerenc-e nem igen kedve­
zett. dühbe jött s összeveszett szomszédjával; de 
az erősebb lévén nála: legyűrte. Erre a minden 
tekintetben vesztes fél eltűnt, de cs:k is addig 

; volt távol, mig egy kést keríthetett. így felfegy 
! verkezve megjelenvén, többeket megsebesített s 
a kártyázókat megugrasztotta. — Egy csizmadia

A porosz had- 
csapatok Nancy» át Chalons és Toin- 
ville felé haladnak. Tóul ostroma mi­
után az igen makacsul védelmeztetek 
abban hagyatott. Azon porosz hadcsa- 
piatok, melyek a mezieres-i és mont-

! visszavettettek.
Paris, aug. 26. á senatus fiié- 

sében tegnap Bussen közü, hogy a kor­
mány Bazaintól semmiféle tudósítást nem 
kapott. Magántudósitások szerint a had­
sereg helyzete kitűnő, az ellenség Paris 
felé haladása agy látszik késleltetve van.

csilapitani akard a dühöngőt. de ez reá rohant s Pfälzburg hősiesen védelmezi magát két
késével meggyilkolta. A véres tett után mrgfuta- rfiI,alnnt viss7avert melvhfn a nnnmnlr 
modott, de a csendőrök beérték, akikkel szembe- IbUdBOt Visszaveri, CieiyDCU a pOfOSZOK
szállott s csak miután a sok szuronydöfés kimé- I50U embert vesztettek. A porosz por-

tyázó csapatok Reimstól 12 kilometer 
* *.A H-.-A'-pcvva‘áuri^ fog^tadatni'a;távolságban mutatkoztak. Verdun előtt

nehány ezer porosz áll.

ritette. lehetett Dévára bevinni.
A piski-petrozsényi szárny 

vonal í. hó 28-án az az 
közlekedésnek.

— Paris, aug. 27. A hivatalos 
lap jelenít": Thiers a párisi védelmi bizoll- 
ma'nyba beválaszlatoil. A helyettesítés az

*** A Rét y ezúton e hét elején egy 
10 tagú társaság zergevadászatot tartott, mely 
meglehetősen ütött ki. E vidéken temérdek 
zerge van.

*#* A nagyvárad- kolozsvári . . ,, ... .
vasutat--a „Magy. Folg.“ megbízható forrást.ól uj0,lcz(|zasnc!i nem engedielik meg. A po 
merített értesülése szerint — valahára ma vagv rósz sebesüllek Belgiumon átvonulása be 
holnap átadják a közforgalomnak. szünletlelett.

*** Nyitramegve zsambokréti ke 
rületének edddigi deákpárti képviselője Rudnay 
István lemondván, az uj választás szeptember 
6-ra kitüzetett.

Délutáni posta.

— Prága. acg. 26 ' német és cseh 
clnbbok közt egy egyesség ét*. létre mely 
szerint minden párt 5 tagot választ egy bi­
zottmányba, mely az államjogi nemzeti vé­
leménykülönbségeket megoldja.

Közgazdászat
— Konstantinápoly, aug. 26.

Rustem bey petersburgi követnek kineveztetett.:

elhatározta, hogy Rómába tüstént olasz csapatok , . jjT Dsbr.aug. 27. Ptaczunkra ma több 
küldessenek. El vannak készülve a pápai csapatok ^zr^rr eletfelet szallitottak, tengerit, a mi kere- 
fegyveres ellenállására. sett czikk igen keveset; mind az életfele mind a

-Brüssel, aug. 28. Algírból csapa- ,teD6«P azonnal vevőre talált. A héten jelzett ára- 
tok érkeztek Marseillebe : Algírban csupán a de- : on. *e°yegesi változás nem történt, úgy szintén a 
pot-ok maradtak. Palíkao és Trochu közt a moz-Az.a ,®nDa arakon st-m- dinnye,zöldség s disznótok, 
gónemzetőrség alkalmazása felett veleménvkii- so*j ^°!f-.s °lcson: kelt, dinnye 100 db. 1
lönbség támadt. ' tt 20 krtol 5 írtig egy jo szeker disznótok 4—

-- Bécs, aug. 26. Tárgyalások folvnak^ ^or‘a^'... , . .
a semlegességi liga bővítésére. A semlegesek.. Időjárásunk mar unalomig eso», kedvezőtlen, 
egymás nélkül nem fognak a békeközvetitésekbe ?nail laeS0, ma kora reggeltől nap­
bocsátkozni. szamot toltott: mezei gazdáink aggodalommal

— Eperjes, aug. 26. A hivatalos jirii- lnó” elneri nyomtathatott vontatóik ki-
bamenet Kassától Aboson át ide, 45 perez alatt jZÖ,d,es®t’ szöjlöskerteinken is kivált a homok

................ földeken a szollő nagyban kezd kihasadozni, s
rothadni.

tartatott meg. Az eredmény kielégítő volt. A meg­
nyitás az engedély megérkeztével minden percz-
ben megtörténhetik ^ ^ ^ ^ Bé^i tőzsd^AsAls:arany óAtsAzüAloy^:

deutsche Ztg.* a belga és luxemburgi semleges Felelő« 
ség állitólagos megsértésére vonatkozó tényállást 
fejtegetvén, ezeket mondja: Porosz és franczia, 
sebesülteknek a luxemburgi és belga területen ÓV

zerk. s kiadótulajd. Oláh Károly. 
Szerkesztőtárs : Borostyául H,'ás:dor.

HIRDETÉSEK.

Kisnyilasi földek
arverezletése*

WM

KERESTETIK
167—1507. — A képviseleti tekintetes közgyűlés­

nek folyó évi 115. sz. alalt kelt határozata, s a tekintetes 
tanácsnak, mint végrehajtó hatóságnak 2863. sz. alalt kö­
zölt végzé=e nyomán, az alsó és felső járási kisnyilasi 
szántó- és kaszállóföldek folyó évi September 29-ik napjá­
tól két évre, s igy az 1872-ik év September 29-ik napjáig, 
az ár v erelök kívánságához képes I. két, négy 
S több holdakban, — azonban a haszonbéri összegből az 
első évre eső résznek azonnali lefizetése kö­
telezettsége mellett, nyilvános árverés ulján a leg­
többet Ígérőknek haszonbérbe kiadatni rendeltelvén • — 
ezen a f. évi September hó 5-ik s több napjain, az alólirt— 
nál megtekinthető és az árverelők állal aláírandó előleges 
feltételek mellett folytatva tarlandó árverésen való rész­
vételre, s az úgynevezett Perecz-dülö szegleté­
nél, a kitett nap reggeli 8 órájakor való megje­
lenésre az árverelni kívánók hivatalos tisztelettel meghi- 
vatnak. — Kelt Debreczenben aug. 25. 1870.

Laky hajós mk.
tanácsnok.

333. f —
Szathmáry Sándor mk.

főszámvevő.

iadó Szőllő CS llICZlTIláS. Egy, 300-400 hold főidből álló, lak- és
gazdasági épületekkel ellátott

A Boldogfalva! kert első járásában 5 kapa 1880 □ öl területű jój i • j i 1 -i , ^ >
karban levő SZÖitÖ9 az újabb kor számos nemes gyümölcsfáival be- DIFLOK. IlclSZOllDDrlCtGo 
ültetve, ugyszinte a Varga-kertben 2 hold lUCXemásfÖld örök több évre! — Az Érmelléken fekvő birtoknak 
áron eladó; — értekezhetni felőle kisváradutezán 2094. sz. háznál lakó előny adatik! — Ajánlatok elfogadtatnak 
tulajdonossal. 330 2_3! szóval, vagy Írásban e *— ' " ’' 1330. szóval, vagy 

tahiban !
kiadó-hiva-

Sós borszesz
mint házi szer.

Mr. WILLEAM LEI] utasítása szerint.

333. 3—4

# Bachmaycr Leopold
A cs. k. sz. bécsi kereskedelmi bank képviselője, ajánlja 

- magát bizományosképen,

gabonák, termékek, olajmagvak stb. 
eladására és megvásárlására,

a legszolidabb szolgálat mellett.

Ara egy nagyobb üvegnek 80 kr, kisebb üvegnek 40 kr. KÍT",,r!l d6le8eljí~É^0«|a pesten
Gieréby és Mannignál. 328- 3-5 Béia-utcza 5 sz. a. van.

„ , . . Gy10rs ,hatast eszk9zo1 : Rheuma, csuz, szaggatás, fagyás, fog-, fej- és 
f.n 1 f a J d a 1 m a k, s z e m g y u 1 a d á s, r á k f e k é 1 y, bénulások stb. stb ellen; - 
sót logt is z 111 o szerül is igen ajánlható, mennyiben a fogak fényét elősegíti, a f o g- 
húst erősíti, és a száj tiszta szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása által.

Debreczen. 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

í* -
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1870. II. éd

Előfizetési ári

Melybvm és postán
Egy évre 10 frt. i éléJ 

Hárem hóra 2 frt ti

Egyes szám l|
^ Előfizetési peM 
den közlemény 
V e e s e «/-*«-szerkesztősei,hez\

ve küldendők1
Hirdetési dijl

5 hasábos petit sor«

A ,Debr.‘ eredeti
— Paris. augJ 

határról érkezett tán 
hetni, hogy a poioszl 
előnyomulást nem al 
dig, mig lűac-Mahi 
köznek.

— Páris, augl 
ülésében a belügyJ 
közli,hogy: a porosl 
ereje, mely Chalosl 
fele látszik fordull 
mentben levő porosa 
ták fekvésüket, s S| 
előre. Foinville mel| 
ton mintegy 2500 
Vassy és Motier feli 
ség Monthois, Gran| 
felől jőve, Bethel f
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SÄiSigfe

Augaszlns hol
O) A szerencsi 

emlékezésnek sukszoj 
mint a dicsőséges idol 

Mig a dicsőségül 
gárzó fénye delejes hí 
gyász főllebbcntett lőj 
képek tekintete athai 
s úgy egyik, mint mái 
érzékenyedés. a meg« 
az erősebb lelküeknéfl 
elbágyadást, nem g|
előidézni, hanem inJ
nek, hogy a tanúság' 
kezzék magának gyal 
ki, melyek fölemelőlel 
öröm és bú által mea 

Igaz az, mit ami 
történetíró uirn. ha 
pontjaiból f-: :k

Mig a dicsőség 1 
a szerencsétlenség él 
rozottságot, bátorsáa 
kellő tájékozottsággl 
hoz létre, mely szí 
esetet sem feledi kj 
szór, — mintegy vj 
büszkeséget, s az • . j 
ba visszaszoritvmt, i| 
romjaiból, melyen 
tévelyezó gyarló unl 
veszélyes helyeket,! 
irány felől, mely ui| 
sőt jólétre, boldogsá 

Mint az egyes! 
is megülik az öröm! 
hogy a múltból uku 

Nemzeti nagyi 
az az igazi czéljuk,] 
tartások tarkasága 
sokkal inkább lelett 
s mintegy elmulasl 
gyász- és öröm napi 
pet, hogy azon a { 
hibáit, s illetőleg ti 
kodatai folytán, hal 
jón ki belölök, inéi 
veltség eszközéinél

T A

A Tniileriál
Regél

h li l kötetben irt*

— Azon Napij 
ajánlkozik, minden! 
népnek szüksége v.ne 
tem hazámat, s Ere 
ságihh polgára vagyl 

— Éljen Napol 
ták mindnyájan, s nf 

Lajos herczegl 
látta azt. hogy nukil 
csolni, mig az m 'lesi 
vácsolta i vasat, mir

Hűségi bízol
A Celio heg| 

házban több férfit 1 
czát már elbeszéli 
ezek közt a nagy fd 
felismerjük. A szol* 
ő lakásainak, merte 
lakást szokott tartl 
meglátogatható. Ef 
masabb barátait föl 
senki nem tudott.) 
lenni, visszavonult

im
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